

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΦΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΥ

ΤΟΥ ΓΚΑΣΤΟΝ ΛΕΡΟΥ

ΜΠΑΛΑΟΟ

(Συνεχεια εκ του προηγούμενου)

Αφού χρέμασε σ' ένα δέντρο το πτώμα του άνακριτου ο Μπαλαοό έβρισκε τρεις φορές το γήρο του σπιτιού του Κοριοιλίς έλλειζοντας ν' ανακαλύψη κάποιο σημείο ζωής.

Μά τίποτα! Δεν είχε δη καμιά κίνηση, δέν είχε ακούση την άνακτημένη φωνή της Μαγδαληνής να τον φωνάζη όπως συνείθιζε, όταν πήγαινε να το σκάση καμιά φορά πιζίνοντας μες το δάσος.

Τότε καταλυτημένος ο άνθρωπολήθιος μπήκε στο ξερομο χωριό, ρατώντας μέσα του με τί τρόπο θά μπορούσε να διορθώση το κακό που είχε κάμη.

Πρωτοπάντα, άπάντησε τις κεντηστροές που πήγαιναν στο «Χρυσό Ήλιο», και άκούοντας τις νέες για κάποιο θάμνο στο φάσμα, του γεννήθηκε η περιέργεια να το δη. Έτσι άκολουθήσε τις γυναίκες. Και άφου τις είδε να μ' άνοιουν, στο ξενοδοχείο σκαρφάλασε στον τοίχο ως να ύφος της σάλας, όπου βρίσκονταν οι κεντηστροές. Από το παράθυρο κατάφερε και είδε το άσπερ φάσμα, πού ήταν άλλωθεν στο τραπέζι. Μόλις το είδε, άμέσως ένοιωσε την έπιθυμία να το πάρη. Η Μαγδαληνή θά τον συγχωρούσε, άν της έφρασε αυτό το άφαιρο φουστάνι. Παραμονεύοντας ο Μπαλαοό ηδ' εν την ευκαιρία να μπη την στιγμή που οι κεντηστροές έφραζαν στην αίθουσα των καλεσμένων, όταν είχε φθάση τρομαγμένος ο Όνορα.

Με μερικους πήδους μπήκε μέσα, και περπατώντας στο ναβάνι έφτασε πάνω άπό το τραπέζι, άρπαξε το φάσμα και έφυγε με την ίδια γρηγοράδα.

Έπειτα πήγε ως το σπίτι του Κοριοιλίς. Είχε πιάσει κι' άλλες το κουδούνι όταν θυμήθηκε άξαφνα μιá διδασκαλία της Μαγδαληνής, η οποία πολλές φορές τον είχε συμβουλεύει να μην κλέβη ποτέ τίποτα και ότι, για να πάρη κανείς ένα πράγμα πρέπει να το πληρώση.

Τώρα αυτός είχε πάρη το φάσμα έκείνο χωρίς να πληρώση και η Μαγδαληνή δέ ήθελανε ευχαριστημένη. Χωρίς άλλο θά τον ξανάστελνε στο «Χρυσό Ήλιο» για να δώση πίσω το φάσμα.

Και μπροδεμένος ο Μπαλαοό ξαναγύρισε ως την άκρη του δάσους μετό λάφυρο κάτωπό τη μαοάλη. Στ' αλήθεια άν και είχε καταφέρει δυο καλές δουλειές στο διάστημα της ημέρας, δέ μπορούσε να μένη ευχαριστημένος άπό δαίντες. Μιά παράξενη ταραχή τον συγγέλριζε. Θυμόταν τα έγκλήματα πουδε διαπράξει ως τώρα και τα μάτια του σπιδοβολούσαν!...

Μολαταύτα θάτανε κουταμάρα να περάση όλη τη νύχτα κλαίγοντας και το κακό πουδε γείνη! Άφου το είπε αυτό μέσα του κάμποσες φορές, ξεκίνησε πάλι για να καταφύγη στο δάσος, σε σίγουρη φωνή, που την είχε διαλέξει όχι πολύ μακριά από τον κάμπο του Πιεφρέ.

Στά μέρη έκείνη το δάσος ήτανε πολύ πυκνό, ο Μπαλαοό μπορούσε νάχη τη γλυκαπάτη πός βρισκόταν στο δάσος της Μπαντάτζ, άνάμεσα σ' έκείνο το στριφογύρισμα των κλάδων, των κορμών, των άναρριχητικών φυτών.

Σε έκείνο το καταφύγιο δεχότανε τα ζώα, τους φίλους του, και τους διηγόταν ιστορίες. Μά περισσότερο πηρά με δλους τους άλλους, συνείθιζε να κουβεντιάζη με το Στρατηγό Κάπταιν' μόνο που καμιά φορά θύοναε μαζί του για τη mania που είχε να προσφθή ανθρώπινες λέξεις χωρίς και να τις καταλαβαίνει.

Ο Στρατηγός Κάπταιν ήταν ο παπαγάλλος που είχε κλέψει άπό τη θεοποιονίδα Φανασί και που τον είχε φέρει σε σκλάβο στο καταφύγιο του, για να τον χρησιμοποιήση σά θυρωρό.

Κείνο το βράδυ ο Μπαλαοό νοιάθοντας τον έναιτο τον πολύ άσχημο, θύσισε περισσότερο από άλλες φορές, όταν η κοροιδευτική φωνή του παπαγάλλου γύρισε κατ' άυτόν για να τον ρωτήη.

— Έφραγε καλή, Ζικί;

— Βλάνα! — είπε ο Μπαλαοό σηκώνοντας τους ώμους.

Ο Στρατηγός Κάπταιν ευχθήθηκε τότε την «καληνύχτα» στον κύριο του σαν άφοσιωμένος θυρωρός.

Ο Μπαλαοό μουρμούρισε κάτι τι άκατάληπτο κι' έπειτα τόνη ρώτησε πός δέν είχε

κοιμηθή τέτοια ώρα.

Ο παπαγάλλος του άποκρίθηκε ότι είχε ξεκινήσει άπό μιá παραξενή λάμψη που έρχόταν άπό το μέρος του χωριού.

Και το κουλι-θυρωρός άπό την κορυφή του δέντρου του, πρόσθεσε.

— Άπό κει που είσαι δέ μπορείς να δής τίποτα! μ' έγω τον βλέπω περιφραμα άπό δω τον κόκκινο ούρανό φλογισμένο, σαν τον ήλιο που βγαίνει στην τόπο μου.

Ο Μπαλαοό άνέβηκε άμέσως στο δέντρο να δη κι' αυτός τι συμβαίνει.



Η φηγός του κάμπου του Πιεφρέ θάτανε ως τετρακοσίαν χρόνων. Ήτανε το πιο άφαιρο δέντρο του «Μαύρου Δάσους». Η διάμετρος του ήταν άπάνω από δυο μέτρα.

Άνεβασιμένος πάνω στο δέντρο ο Μπαλαοό κοίταξε με άγανία κατά το Σαιν Μαργέν.

Και άμέσως βεβαιώθηκε, ότι στη γειτονιά πουδαν το σπίτι του Κοριοιλίς όλα ήταν ήσυχα.

Άπό τη στιγμή που το σπίτι της Μαγδαληνής δέν κινδόνευε, δέν τον έννοιζε άν άναψε πυκατιά στην πλατεία του Δημορχείου. Άπό ένδοτιμο όμως σκέφθηκε τους τρεις άδελφούς Βωτρέν. Έισως, έκείνη η ματιά νάταν κανένα καινούργιο κόλπο δικό τους.

Έμεινε στο παρατηρητήριό του ως τη στιγμή που η φλόγες έβρυσαν και όταν η καρπάνια έπαιψε να χτυπή, αυτός μπήκε στο σπίτι του, μες στο δέντρο.

Μόλις μπήκε άναψε ένα κερί που δέν του είχε κοστίσει τίποτα, όπως και ο κροστατίς. Μπορούσε κανείς να όρμισθή, ότι ο Μπαλαοό δέν είχε ξεδέψη πενήταρα για να έπιλώση το σπικάτιο του μες στο δάσος. Διάφορα σπικάτα και μαγαζιά άκόμα του είχανε προμηθέψη, χωρίς να θέλουν, να νοικοκυριά. Γιατί ο Μπαλαοό, χωρίς να γυρεύη την άδεια, έπαιρνε ότι του χρειαζόταν απ' όπου και όπως μπορούσε.

Το σπίτι του χραιζόταν σε δυο διαμερίσματα: Στο μέσο-μέσα έμάζευε όλα τα πράματα που έκλεβε. Στο έξω που ήτανε πάντα άρκετά ταξιποιημένα, είχε τα άπολύτως άναγκαία: μιá ψάθα που την είχε πλέξη νόνο του, ένα μπλουζάκι με κίνα — δυο άλλαξέδες άσπρόγυαυρα, ένα κομονίνο που μιá φορά άνηκε στο γιατρό Όνορα, και άπάνω στο όποιο βρισκόταν μιá φωτογραφία της Μαγδαληνής.

Κρεβάτι δέν όπηρεζε έκεί μέσα γιατί ο Μπαλαοό τώρισεσε περιττό.

Όταν ήθελε να κοιμηθή, έαπλώνονταν στην ψάθα. Έτσι κι' αυτή τη νύχτα κρέμασε το φάσμα της Άντοκρατείας σ' ένα κορμί, ύστερα έαπλώθηκε στην ψάθα για να ξεκοιραση κι' άποκοιμηθή.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄.

Η περιορκία του δάσους

Την άλλη μέρα, ύστερ' απ' αυτήν την τρομαχτική νύχτα, ο στρατός που ήρθε άπό το Κλερμόν — Φερράν για να πιάση τους Βωτρέν, άρχισε την πολιορκία του «Μαύρου Δάσους».

Είχανε στείλη ένα σύνταγμα παζίκου και μιá όλη ίππικού για να κυκλώσουν το μέρος, όπου ύπάπτευσαν, ότι είχαν καταφύγη οι τρεις Βωτρέν.

Όλοι η άστυνομική δύναμη της περιφέρειάς, άκόμα και ο νομάρχης Ματιέ Ντελαφός, είχαν έλθη επί τόπου και, άφου άκουσαν τα έκπεσόδια της τραγικής νύχτας άπό το δημορχο, έλαβαν τα πρώτα μέτρα εκ συμφώνου με τη στρατιωτική δύναμη.

Όσο για τον έπαρχο και το βουλευτή της Μπέλ — Έτόμπλ που είχαν πάρα πολύ έκτεθή με τους Βωτρέν, παρεκλήθησαν να μην έμφανισθούν.

Την πρώτη στιγμή, ο κύριος Ματιέ Ντελαφός φάνηκε πολύ παραγμένος για την εξαφανίση του γιατρού και δέν έδίστασε να έπι-



Το κορίτσι προχωρούσε ταπεινένο μέσα στο βασιλικό φάσμα...



πλήρη το δήμαρχο, διότι δεν επανέβη τη στιγμή που οι ληστές πέθαναν από κοντά του σέρνοντας το θύμα τους.
 «Ο κύριος Ζύλ άποκρίθηκε ότι, αν έδινε σημεία ζωής, θα έπαυόταν ο φόβος γενική σφαγή κι έτσι πρέπει να τον συγχαρούν, γιατί έχάθηκε ένας μόνον άνθρωπος.

Μά τα φρόνια αυτά λόγια δεν καθισχύασαν το νομάρχη. Έφοβαν, μήπως ο Βωτρέν αξιωματίσει το γιατρό, για να τον κρατούν ως όμηρο, πράγμα που θα μπερδώνε την κατάσταση.

«Η σκέψις όμως ότι οι Βωτρέν είχαν κομίσθη πιά το γιατρό έδινε στο νομάρχη κάποια έλπίδα... Άντοι οι καινούργιοι θα είχαν βέβαια, χορτάση αιμα! Ο γιατρός Όνορα θά ήταν πιά νεκρός! Έν τοιαύτη περιπέτεια ο νομάρχης ήταν έλευθερος να μην άποχωρήσει μπροστά σε άποιαδήποτε μέτρα. Μάλιστα άφου και ή ίδια κυβερνήσις είχε άπελπισθή από τις φήμες που είχαν άρξηση να κυκλοφορούν. «Έλεγον, πραγματικά, ότι οι τρεις άδελφοί, — πολιτικοί παράγοντες, — είχαν άποσιπήσει κατά την διάρκειά της δίχης τους τις έκλογικές τους σχέσεις, επειδή τους είχαν έποχεσθή, να τους διεκλόουν την άπέδρασι των...

Έκεινο όμως που τους παραέδινε όλοος ήταν ή άπόδρασι των Βωτρέν απ' τη φυλακήν. Πώς κωιδρόθησαν και το σκάσανε; και οι τρεις άδελφοί Βωτρέν ήσαν β' λιμνίοι σ' ένα καλάι. Έκει φυλαγόντοσαν από πέντα άστυνομους. Κι όμως είχαν καταφέρει να το σκάσαν λες και είχαν φτερά. Όταν έγινε αυτό το πράγμα οι φυλακίτες τους παίζαν χαρτιά, ενώ ο Ηλίας, ο Συμεών και ο Ούμπέρ στεκόοντοσαν πλάι και έδιναν συμβουλές.

Όταν, άφου τέλειωσε ή παρτίδα, σήκωσαν το κεφάλι οι δεσμοφύλακες, τοιό κάκου γύρθησαν τους φυλακισμένους. Έχουν άνεμοφαθί! Βόηξαν μόνον δυο σιδερένιες πλάτες από τα κάγκελα του παραθύρου άνοιγόμενες, δυο φοβερές πλάτες που κανένα μπράβο άνθρωπου δε θα μπορούσε να τις άνοιξη σε τέτοιο βαθμό!

Βέβαια, οι τρεις άδελφοί είχαν πετάξει το το παράθυρο. Ναί, πετάξει! Καμμία άλλη λέξη δε μπορούσε να παραστήσει τελειότητα τη μυστηριώδη αυτή περιπέτεια. Και τώρα έβλεπε να ξαναπαίσιον, ζωντανούς ή νεκρούς, τους τρεις Βωτρέν!

— Τα πάντα πρέπει να γίνον με τάξι και δραστηριότητα — είπε ο κύριος Μπατέ Νταλαφος στον άλοομια νεά Τουφνοαφ. Ταγματάρχ, θά πρέπει με τους άνδρες σας και μήκος του δρομου της Τυφνολών-λα- Ριβιέ, άως τη Ίκραντ-Μαλιέ, όπου θά στανήσιτε το άποσπασμα, το όποιοον έρχεται από το μέρος του Σερβαλε. Μόνον ο δρόμος αυτός είν' έλευθερος τη στιγμή αυτή και πρέπει να τον άποκλεισете. Θα συνεννοηθήτε με το συνταγματάρχη Νεν Μισιά, και θα προσάρατε τους ληστές μεταξύ Μορμπί και Πιερεφί.

«Πείτε στο συνταγματάρχη να ρίξη όλο του το σύνταγμα μες στο δαυο, να ψάξη σε κάθε θάμνο, άναμωο σε κάθε πησιναδα. Άν στανήσιτε με τους ληστές και αθίοι τομάρουν να άμυνθούν, σκοτώστε τους! Όταν ψάουετε στο Μορμπί στείλετε έναν άγγελιοφόρο. Και έμεις πάλι απο θά θα μπειμε στο δαυο. Έννοήστε; Χαιριτε και καλή έπιτυχία! Όσο για μενα, θα παω στη γρηά Βωτρέν, για να της ζήτησω μεριξές έξηγησις».

Και ο νομάρχης άνωσυνήθηκε στο σπίτι των Βωτρέν, άκόλουθομνος, σχεδόν απ' όλο το χωριο.

Έκεινοι πιά είχαν ανακατευθή στο νυχτερινό δράμα πρόβηχαν να μη φωνάζουν. Ής άλλου, μερικοί απ' άδους ήσαν κρεβατομένοι απο τον τρομο τους. Τα μωρα προσπασι πού θα μπορούσαν να πούνε την άληθεια για τα νυχτερινα γεγονοια κούβνταν ή άσιπαινα.

Τίποτος το παράδοξο λοιπόν αν ή φήμη παρίστανε έξοχωμμένα τα πραγματα. Πολλοί άποστηριζαν, ότι οι Βωτρέν είχανε παρη μέο το δαυο κωμμία οσκιρια αξιματότους, άφου τους έκουσαν τη γλώσσα μέο τη σαια του «Χρόνου Ηλιου» για να μη φωνάζουν.

Στο μεταξύ, χωμνητή στο κρηβητι της ή γρηά Μλαρμ γελούσε και γελούσε ακόμα μερισόμνη μεση της, όταν ο νομάρχης την έπληθισσε για να της κανει μεριξές ερωτησις.

«Η άπαισιά μέγαυρα ήσαν ακόμα πιο περηφανη απ' τις άλλες φρες, γιατι είχε φρεσι τρία πλασμοια στον κορμο με τα όποια είχε να κρηί ολη ή άληθικραια. Και ο όνος με τον όποιο άπαντοσε, του, έκανε όλους ν' αναμειζόσαν απο φρεκίη.

— Α! Πισαατε το γιατρό τον Όνορα!... ελπε, χώ, χώ! Δέ θάθελα να είμαι οδτε ψώλλος στον κόρφο του!

Και μελσιουα στην κατάκλητη έξουσια προσθεσε :

— Τ' άγόρια μου! Και να σκεφθή κανεις πως και οι τρεις τους γεννήθησαν την ίδια μέρα! Άγιες μαναδες μπορούσε να κωμάρουνε κώ, έχουσε τετοιους γιουο, άληθινα θηρια σαν τους δικούς μου. Το Κυβερνείο πρέπει να μου δωσει βορβεριο! Στ' άληθεια, για μια στιγμή νομιασ πως θάπαυοι το κωρισμο, τις «Λεγόμενος της τιμής»!

Άφου ειπε αυτά, ή άπαισιά μέγαυρα σάπασε και δεν ήθελε ν' άπαντήση σε άλλες έρωτησις.

Τη στιγμή άκριβώς έκεινη έβγαλε κάποιος μεγαλος σερυβος γωρω από το σπίτι, και όλοι κινήθησαν για να δούνε τι εινα. (Άκόλουθι)

ΜΙΚΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΩΝ ΦΩΤΩΝ

«Άλλοτε στη Γαλλία, διαν ήθελαν να κάμουν σ' έναν άνθρωπο θανάσιμη προσβολή, έκοβαν το τραπεζομάνδηλο στο μέρος που καθόταν κ' έβγαζουσε στο τραπέζι. Παρομοία προσβολή έγινε την ήμερα των Φώτων εις βάρος του Πρίγκηπος Γουλιέλμου Ένώ, επί Λουδοβίκου ΙΣ'. Ο Βασιλεύς Λουδοβίκος είχε κάμσει άνησιμα των Φώτων σε γέθμα πολλούς: εύγενεις, μεταξύ των όποιων βρισκόταν κ' ο Ένώ. Έξαφνα ενώ έγυμνάσιζαν παρουσιάζησε στην αίθουσα, κατά διαναγιήν του Βασιλεύος βέβαια, ένας βα-υλικός κήρυκας, πλησιάζας στο τριπέζι έκοψε το τραπεζομάνδηλο στο μέρος άκριβώς που έκάθητο ο Ένώ, λέγοντας :

— Ένας πρίγκηψ που ήταν έως τώρα άπόλεμος και κωρραμπίς, δεν εινα άξιός που εκάθητο ο Ένώ, λέγοντας :

«Ένω διαμαρτυρήθηκε αλλά σε λίγο αναγκάστηκε να σκηθί και να φύγη, από τους γουχαλισμούς και τις λυιδωφιές των προσκεκλημένων!..

Ο ποιητής Λινιέρ ήπια κάποιος, άνημερα των Φώτων, όλο το άγισμένο νερό της λεκάνης μιιά έγκλησιά, άπλωσε και μόνον γιατί είχε βρέξει μέσα σ' αυτό ή βρομένη του τα ροδόχροα δάκτυλά της!

Στην έποχή του Μακεδονικού άγώνος κατά την έορτή των Θεοφανείων, οι Βουλγαροι κομμιτατζήδες, έβριχταν μέσα στο νερό του άγισμοι των Βελουσιών, δηλητηριο, για να δηλητηριασθούν οι όρθόδοξοι που θα εκκλησιάζονταν και θα έπιναν άγισμοό έκεινη την ήμερα!

Εύθυμια ή όδοσι του δηλητηριου ήταν λίγη. Κ' έτσι εσώθησαν οι έλληνες.

Κατόνι έγέννηθη ότι το μέσον αυτό της δολοφονίας άθώου κόσμου, το όπιό ειχε στους κομμιτατζήδες ένας Ιταλός υπάλληλος κάποιου Προξενείου της Μακεδονίας!..

Σε πολλά μέση της Μακεδονίας και Ιδίας στη Καστορια, όταν έβριναν το σπασο στα νερά για να άμιασθούν, έπίπνουν συγχρόνος έκκι, και όλοι οι παρευρισκομμοι Χριστιανοί και πολλοί... Τυρκοοι άνεγνωρίζουν έτσι τη δύναμη της χριστιανικής σιησκειάς!..

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΝΕΑ

Προς τιμην του Ίψεν

«Η Νορβηγική Κυβερνήτη διαμεινεν και ούτως ειδήσθη έπιτροπήν, ή όποια θα κομμιση το σχετικό έργο με προκειμένο να έορτυσθή ή έκατομιαστις του Ίψεν» — Πρω όλίγων μελσιών έββωμμοθον στο Πανεπιστημιο του Όλο έβγαλε συζήτηση για τις άστομειριές αυτού του έορμα και ή άποφασισθηκε να διοργανωθή και στο έξωτεριο μια «έβδουσις του Ίψεν», κατά την όποια να παυιζούν τα μεγαλυτερα έθρωπια έθεταρα έργα του μεγαλυου Νορβηγου συγγραφέως.

Είσως, στο έθνικό θέατρο του Όλοσ θ' άντισταθή μια σκεπή από έργα του Ίψεν άποκλειστικώς, ή έπισημη δι' έπαινην του ομοσ παραστου όλα τα μέλη του Ίψενόμμοιου Συμμιουό, θα γίνε στο άμφιθέατρο του Πανεπιστημιου.

Η Ντελέντα έννομια του Νουσοαλίνα

«Η Ιταλός συγγραφές Γκρασία Ντελεντα, ή όλο α τιμηθηκε με το παγκόσμιο φιλολογικο βραβείο του Νομπελε, έβασκε, επηε τον κ. Μουσοαλίνα, ο όποιο συνταμιασε μες της αιωνια και μοφικ και διαν έφεργε τις έδωοις για αναμνηση μια τελευτιου φωτογραφια του, μεου σε πολυτιμο πλούσιο με θερημη άδωγραφου άμειρωσθή του.

Είσως ο Ιταλός δικτατορ, θέλοντας να δείξη την εκτίμησή του προς τη διασημη ομμιταριστιού του, διετίξε να ή έδωμσθή Ιταλιετοι όμμιόμοισμα στο μέγαρο της Ίταλιζή. Πιερεβιου της Σουα-λιη; όπου πρυκεται να γινή ή έπίσημο, άπονομη του βραβείου Νομπελε.

ΦΤΕΡΑ ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ

— Ποιό πράγμα εινα ελαφρότερο κ' απ' το φτερό του πουλιού; — Η σκόνη. — Ποιό πράγμα εινα ελαφρότερο κ' απ' τη σκόνη; — Ο άνεμος. — Ποιο πράγμα εινα ελαφρότερο κ' απ' τον άνεμο; — Η γυναίκα. — Ποιό πράγμα εινα ελαφρότερο κ' απ' τη γυναίκα; — Κανένα!.

Ένδίκη παροιμία

